
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

Δευτέρα  20 Ιουλίου 2015 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α.1. Να δώσετε το περιεχόμενο των ακόλουθων ιστορικών όρων: 

α. «Μεγάλη Ιδέα» 

β. «Παθητικό εξωτερικό εμπόριο» 

γ. «Εθνικές γαίες» 

Μονάδες 12 

 

ΘΕΜΑ Α.2. Να προσδιορίσετε, αν το περιεχόμενο των ακόλουθων προτάσεων είναι σωστό ή 

όχι, γράφοντας στο απαντητικό σας φύλλο την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.  

α. Τα σύνορα του νεοσύστατου ελληνικού κράτους περιλάμβαναν τη Θεσσαλία, την Στερεά 

Ελλάδα, την Πελοπόννησο και τις Κυκλάδες. 

β. Από τα πρώτα χρόνια της ανεξαρτησίας, το ελληνικό εμπόριο συνδέθηκε με το εξωτερικό. 

γ. Οι εμπορικές σχέσεις του νεοσύστατου ελληνικού κράτους με την Οθωμανική 

αυτοκρατορία βρίσκονταν στην πρώτη θέση. 

δ. Η Σύρος αποτέλεσε ένα ισχυρότατο ναυτιλιακό κέντρο στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος. 

ε. Η έκταση των εθνικών κτημάτων ανερχόταν χονδρικά σε 9.000.000 με 10.000.000 

στρέμματα. 

Μονάδες 10 

 

ΘΕΜΑ Β.1. Τι γνωρίζετε για τις μετακινήσεις μέσα και έξω από την Ελλάδα κατά τον 19ο 

αιώνα; 

Μονάδες 13 

 

ΘΕΜΑ Β.2. Ποιοι λόγοι οδήγησαν στον πολυτεμαχισμό των εθνικών γαιών και ποιες ήταν οι 

συνέπειες που είχε το γεγονός αυτό; 

Μονάδες 15 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ. Αντλώντας στοιχεία από τα ακόλουθα παραθέματα και αξιοποιώντας τις ιστορικές 

σας γνώσεις, 

α. Να αναφέρετε τα κυριότερα εξαγωγικά προϊόντα της Ελλάδας τον 19ο αιώνα. (μονάδες 13)  

β. Να αναφερθείτε στις εισαγωγές προϊόντων στην Ελλάδα κατά τον 19ο αιώνα και στις 

χώρες με τις οποίες το κράτος ανέπτυξε εμπορικούς δεσμούς το ίδιο διάστημα. (μονάδες 12) 

 

Μονάδες 25 



 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α 

 Αν και η παραγωγή των δημητριακών καρπών εν διαστήματι δεκαπενταετίας ηυξήθη 

σχεδόν κατά 60% ανελθούσα από 2.287.645 στρ. εις 3.448.937 εν μόνη τη Ελλάδι, ουχ ήττον η 

κατανάλωσις του τόπου υπερβαίνει κατά πολύν την παραγωγήν αυτού, διό και η εισαγωγή 

των δημητριακών καρπών ανέρχεται κατά το αυτό έτος εις 3.773.485 κοιλά αξίας δρ. 

28.851.259, μετά των 964.280 οκ. αλεύρων. Είναι αληθές ότι υπάρχει και εξαγωγή εις το είδος 

τούτο, αλλ’ είναι αναξία λόγου, […]. 

Αθανασίου Βερναδάκη, Περί του εν Ελλάδι εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σελ. 15 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Β 

 Μένοντας στην ποσοτική επεξεργασία, πρέπει να σημειώσω προκαταρκτικά ότι στη 

διαχρονική εξέλιξη των εξαγωγών της σταφίδας από την Ελλάδα απεικονίζεται η πορεία της 

ζήτησης της κορινθιακής, όπως διαμορφωνόταν στη διεθνή αγορά γενικά. […] 

Συμπερασματικά λοιπόν η εξέλιξη της ζήτησης από το 1851 μέχρι το 1893, δηλαδή για 

σαράντα τρία χρόνια, ήταν συνεχώς ανοδική, ενώ από το 1865 κινείται με ιδιαίτερα έντονη 

επιτάχυνση, φαινόμενο με αξιοσημείωτη διάρκεια και ένταση […]. 

Πέτρου Πιζάνια, Οικονομική ιστορία της ελληνικής σταφίδας, 1851-1912, Παραγωγή, Διεθνής 

αγορά, Διαμόρφωση τιμών, κρίση, Ίδρυμα Έρευνας και Παιδείας της Εμπορικής Τράπεζας της 

Ελλάδος, Αθήνα 1988,  σελ. 52, 55-56 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 

 Άπαν το εμπόριον της Ελλάδος ενεργείται διά θαλάσσης, εξαιρουμένων ζώων τινών 

και άλλων ασημάντων αξίας ειδών, άτινα εισάγονται ή εξάγονται διά ξηράς. 

 Λογιζομένης εν συνόλω της εισαγωγής και εξαγωγής της Ελλάδος, την πρώτην θέσιν 

κατέχει η Αγγλίαν, ης η εισαγωγή και εξαγωγή συμποσούνται εις δραχμάς 71.875.371, 

αποτελούσαι τα 38 περίπου % του όλου εμπορίου της Ελλάδος. […] 

Αθανασίου Βερναδάκη, Περί του εν Ελλάδι εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σελ. 66-67 

 

ΘΕΜΑ Δ. Αντλώντας στοιχεία από το ακόλουθο παράθεμα και αξιοποιώντας τις ιστορικές 

σας γνώσεις να αναφερθείτε στις συνθήκες που επικρατούσαν στην ελληνική εμπορική 

ναυτιλία τη διάρκεια του 18ου αιώνα και μέχρι το τέλος του αγώνα της Ανεξαρτησίας. 

Μονάδες 25 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ  

 Η επανάστασις του 1769 και η εντεύθεν επελθούσα συνθήκη του Καϊναρτζή συνέδεσε 

τας μεταξύ Ρωσσίας και Ελλάδος υφισταμένας ήδη σχέσεις, και από της εποχής ταύτης 

χρονολογείται η σπουδαία ανάπτυξις της Ελληνικής ναυτιλίας και εμπορίας. Αποκτώντες οι 

εμπορευόμενοι Έλληνες την ρωσσικήν υπηκοότητα, οι δε κάτοικοι των νήσων και παραλίων 

του Αιγαίου Πελάγους θέμενοι το ναυτικόν αυτών υπό την Ρωσσικήν προστασίαν, δεν 

εβράδυναν υπό το σύστημα τούτο της ασφαλείας και της ελευθερίας να κατασταθώσιν 

έμπειροι ναυτικοί και να πλουτίσωσι. Συνεκέντρωσαν εις χείρας των την τε εξαγωγήν της 

Τουρκίας και τας εντεύθεν προερχομένας συναλλαγάς, άμα δε και την εξαγωγήν του 

εμπορίου και μάλιστα των σιτηρών της Ρωσσίας και των παραλίων του Ευξείνου Πόντου. 

Αθανασίου Βερναδάκη, Περί του εν Ελλάδι εμπορίου, εν Αθήναις 1885, σελ. 208-209 

 

Καλή επιτυχία!!! 


